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■	Bygger på forskning och erfarenhet med samlad 
expertkunskap och beprövade metoder

■	Kollegialt lärande i fokus för att öka kompetensen och 
samarbetet inom skolan.

■	Förankrad i skolans vardag och ger realistiska 
verktyg med hänsyn till skolpersonalens utmaningar.

Grundmaterial 
■ TRYCKT BOK

Komplement
■ �KOPIERINGSMATERIAL

Gemensam väg till 
psykisk hälsa i skolan
Hur kan ungas psykiska hälsa stärkas?  
Den här boken ger dig kunskap, verk-
tyg och diskussionsfrågor till stöd för 
en hälsofrämjande skolvardag.

FÖR EN BÄTTRE FRAMTID är utformad för att använ-
das som en gemensam fortbildning, för alla vuxna som 
arbetar på högstadium och gymnasium, till exempel 
lärare, rektor, kurator, elevhälsa, specialpedagoger, 
resurser, studie- och yrkesvägledare.

Boken har nio kapitel som på olika sätt behandlar frågor 
kopplade till psykisk hälsa. Texten ger en faktagrund, ett 
gemensamt språk och en tydlig koppling till hur sko-
lan kan vara en viktig arena för arbetet med att stärka 
elevers psykiska hälsa. Varje kapitel avslutas med dis-
kussionsfrågor utifrån vilka personalgrupper kan forma 
lärande efter de behov som finns på skolan. Det kan 
handla om behovet av att synliggöra det som redan görs, 
få ett gemensamt språk eller fördjupade kunskaper om 
konkreta verktyg.

FÖR EN BÄTTRE FRAMTID, KOMPETENSUTVECKLING

SKRIVBASERAD UNDERVISNING: ATT FORMA EN 
KREATIV OCH INTELLEKTUELLT UTMANANDE 
SKRIVGEMENSKAP
Boken belyser skrivandet som redskap för tänkande 
och lärande. Den förklarar hur skrivande kan få elever 
att hitta sin röst och tänka kritiskt. 978-91-47-15269-8

UNDERVISA MED SKÖNLITTERATUR:  
99 AKTIVITETER
Undervisa med skönlitteratur samlar 99 aktiviteter 
som kan användas när elever arbetar med skönlittera-
tur. Boken riktar fokus mot orden – för ett rikare språk 
och för nya upplevelser. 978-91-47-14588-1

MED AI SOM STÖD: LYFT LÄRANDET MED AI
Den här boken utforskar hur generativ AI, använd på 
ett genomtänkt sätt, kan bli en kraft för att förbättra 
skolan och stödja det kompensatoriska uppdraget som 
skollagen föreskriver.
978-91-47-15642-9

ALLT EN LÄRARE BEHÖVER VETA  
OM HJÄRNAN OCH MINNET
Genom att ta hänsyn till elevers biologiska förut-
sättningar kan pedagogiken bli mer effektiv. Denna 
bok ger en introduktion till vad neurovetenskaplig 
forskning kan lära oss. 978-91-47-15028-1

PALLA TRYCKET: LEDA SIG SJÄLV OCH ANDRA TILL 
ETT HÅLLBART SJÄLVLEDARSKAP
Snabba förändringar, kickar och krav gör att många av 
oss går runt med ständigt höga kortisolnivåer. För att 
må bra i längden måste du aktivt stärka din förmåga 
att ”palla trycket”. 978-91-47-14945-2

ELEVER FRÅN HEM MED LÅG SOCIOEKONOMISK 
STATUS: VAD LÄRARE BEHÖVER VETA FÖR ATT 
FLER SKA LYCKAS I SKOLAN
Elever från hem med låg socioekonomisk status klarar 
sig sämst i skolan. Här får du tips på hur skolan kan 
främja framgång för dem. 978-91-47-15871-3
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Berätta lite grann om dig själv och ditt liv  
som författare?
–  Min karriär som kemilärare började 1995. 2004 tog jag 
en forskarexamen från KTH (Tekn.Lic) i polymerteknolo-
gi.  Numera arbetar jag heltid på Kemilärarnas resurs- 
centrum (KRC). Jag möter många duktiga lärare på 
olika stadier som inspirerar mig både i mitt arbete och 
i skrivandet. Som läromedelsförfattare blir det mycket 
jobb på kvällar och helger, ja all ledig tid! Vi arbetar just 
nu intensivt med Kemiboken 2. 

Liber är väldigt starka på lärarhandledningar.  
Hur tycker du att man som lärare använder den  
på bästa sätt?
– Lärarhandledningen är ett stöd för att kunna förbe-
reda sin undervisning. Det finns förklarande text och 
extra fördjupande textavsnitt till teorin i läroboken. 
Som stöd för experiment och laborationer som finns 
med i läroboken, finns förslag på riskbedömningar och 
avfallshantering. Varje kapitel innehåller kompletteran-
de arbetsövningar med facit som kan användas för att 
variera lektionsuppläggen.

Våra författare står bakom utveckling-
en av många av Libers mest uppskat-
tade läromedel. Här berättar Cecilia 
Stenberg om sitt arbete, sin drivkraft 
och vad som väntar framöver.

”Duktiga lärare 
inspirerar mig  
i mitt arbete”

Hur går det till när ni tar fram en lärarhandledning  
– vad är viktigt i processen?
– Vi vill att materialet ska underlätta lärarens arbete och 
vara ett tydligt komplement till läroboken. Vi delar upp 
arbetet men granskar varandra upprepade gånger och 
till den språkliga granskningen har vi vår fantastiska 
redaktör. Nya laborationer som vi lägger till är utpröva-
de av oss.

Något annat du vill lyfta i utgivningen?
– Det finns flera nya arbetsövningar som komplement 
till bokens uppgifter. Ett nytt inslag är en laboration där 
eleverna arbetar med att visualisera och rita organiska 
ämnens molekyler i ett fritt tillgängligt digitalt verktyg, 
molview.org. Vi har valt att lägga stort fokus på de labo-
rativa inslagen. De innehåller underlag för riskbedöm-
ning som stöd för lärarens förberedelser.

GUNNAR 
STARCK- 

MEDALJEN TILL 
CECILIA STENBERG 
– SVENSKA KEMI-

SAMFUNDET

PRENUMERERA PÅ VÅRA skräddarsydda nyhetsbrev för  
att snabbt få info om nya läromedel, bli inbjuden till lärarträffar  
och event samt läsa inspirerande artiklar. Ibland skickar vi även 
tips på fortbildningslitterat ur samt bjuder på material från  
exempelvis våra lärarhandledningar. Anmäl dig här.

HÄMTA MER INFORMATION, LÄS SMAKPROV OCH BESTÄLL UTVÄRDERINGSEXEMPLAR PÅ LIBER.SE

Prenumerera på våra nyhetsbrev!
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MATEMATIK

Modern matematikserie 
för alla behov

■	Kraftfull digital plattform, med intelligent matematikauto­
matik och möjlighet för lärare att följa elevernas arbete.

■	Lättillgängliga och stringenta teoriavsnitt och nivåindelade 
uppgifter som utmanar alla elever.  

■	Genomarbetade och förståelsebyggande 
helklassaktiviteter i Geogebra.

Grundmaterial 
■ TRYCKT BOK

■ ONLINEBOK

Komplement
■ DIGITAL ELEVLICENS

■ DIGITALT ÖVNINGSMATERIAL

Lärarmaterial 
■ LÄRARLICENS

En modern läromedelsserie med tydlig  
pedagogik, framtagen för den nya ämnes-
planen 2021 och avstämd mot Gy25. Den
ger stöttning för alla elever, oavsett om
de behöver hjälp med grunderna eller
verkligen vill gå på djupet i studierna.

I den digitala licensen finns de  
programspecifika uppgifterna.

Matematik  
fortsättning  

nivå 1b, 1c

KOMMER

KOMMER

Matematik  
nivå  

1a, 1b, 1c

Matematik  
nivå  

2a, 2b, 2c

Matematik  
fortsättning nivå 2

AVSTÄMD 
MOT

Gy25
nivå 1a

AVSTÄMD 
MOT

Gy25
nivå 1a

AVSTÄMD 
MOT

Gy25
nivå 1c

AVSTÄMD 
MOT

Gy25
nivå 2c

AVSTÄMD 
MOT

Gy25
fortsättning 

 1c

AVSTÄMD 
MOT

Gy25
nivå 1b

AVSTÄMD 
MOT

Gy25
nivå 2b

AVSTÄMD 
MOT

Gy25
fortsättning 

 1b

AVSTÄMD 
MOT

Gy25
fortsättning 

 1c

AVSTÄMD 
MOT

Gy25
nivå 1a
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MATEMATIK

■	Knivskarpa genomgångar för individuella studier.

■	Rikligt med övningar på tre nivåer, exempel på 
lösningar av god kvalitet, och ledtrådar som hjälp att 
komma vidare.

■	Prov och diagnoser, lösningar till de uppgifter där 
det anses önskvärt, och hemsida med bland annat 
arbetsblad, fördiagnoser och prov.

Grundmaterial 
■ TRYCKT BOK

■ ONLINEBOK

Komplement
■ �HEMSIDA MED  

EXTRAMATERIAL

Lärarmaterial
■ LÄRARHANDLEDNING

Knivskarpa genom-
gångar och övningar 
på flera nivåer
Matematik Grundvux är ett läromedel 
som följer kursplanen och ger vuxna 
elever tydliga genomgångar, varierade 
övningar och säkert stöd i matematik.

DET HÄR ÄR ETT LÄROMEDEL för grundvux av samma 
författare som till de mycket populära läromedlen för 
åk 4–9 Matematik Alfa Beta Gamma och Matematik XYZ. 
Serien är direkt kopplad till läroplanen och de fyra del-
kurserna i matematik för grundläggande grundvux. De 
tre böckerna tillsammans speglar innehållet på grund-
skolan, fast med en vuxnare attityd och med ett innehåll 
som kursplanerna för kommunal vuxenutbildning på 
grundläggande nivå anger.

Tack vare knivskarpa genomgångar för individuella studier 
och övningar på tre nivåer samt repetition och övningar 
på förmågor, får eleverna här mycket goda möjligheter att 
arbeta upp sina förmågor så att de kan klara grundvux. 
Till serien finns en hemsida med bland annat arbetsblad, 
Powerpoint-genomgångar och filmade genomgångar.

Pedagogisk snabbstart in  
i den svenska matematiken
Elever med en ofullständig skolgång har behov 
av ett läromedel i matematik där språket är 
enkelt och bilderna åldersneutrala. 

Det är grundtanken med PLUS Matematik. Här kan 
eleverna få en snabbstart in i den svenska matematiken 
eller en möjlighet att starta om, utan att behöva använ-
da en lärobok som upplevs för enkel eller inte anpassad 
för deras ålder. Här finns det viktigaste innehållet för 
årskurs 1–3, men fokus ligger på att träna begrepp och 
taluppfattning. Serien består av fyra häften: A–D.

Läromedlet för elever som  
behöver repetera grunderna från 
högstadiet
Matematik Länken möter eleverna där de är – 
oavsett bakgrund och kunskapsnivå. 

Med tydlig struktur, många exempel och ett tryggt 
omtag ger serien både repetition och progression. 
Lärarstöd med tydliga lektionsupplägg och diagnoser 
gör det lätt att anpassa efter behov. Arbetsboken går 
att få  uppdelad i A- och B-bok med skrivutrymme och 
kompletteras med digitala licenser för både elever och 
lärare.

■	Tydligt och enkelt språk 
med åldersneutrala 
bilder.

■	För en nystart och/
eller snabbstart in i den 
svenska matematiken.

■	Fokuserar på att 
träna begrepp och 
taluppfattning.

■	Hjälper dina elever att 
komma ikapp.

■	Bra repetition av 
grunderna inför 
högstadiet och 
gymnasiet.

■	Grundläggande träning 
inför nationella prov.

NY UPPLAGA 
KOMMER  

VÅREN 2026
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FYSIK

Ny och omarbetad upplaga 
av populär fysikserie

■	Tydligt och lättillgängligt, med pedagogiska texter och ett 
språk som alla förstår. 

■	Digital plattform med verklig interaktivitet: stegvis 
återkoppling, AI-, språk- och tillgänglighetsstöd.

■	Anpassat lärarmaterial med provunderlag, 
läsningsanvisningar och underlag för laborationer. Kommer 
under våren 2027.

Grundmaterial 
■ TRYCKT BOK

■ ONLINEBOK

Komplement
■ ELEVLICENS

Lärarmaterial
■ LÄRARLICENS

■ LÄRARHANDLEDNING

Ergo Fysik nivå 1b är en ny, reviderad upp-
laga av vår populära serie, anpassad för 
Gy25. Materialet är genomarbetat för att 
spegla förändringarna i ämnesplanen, 
med nya avsnitt, en genomarbetad och 
enhetlig begreppsapparat och noggrant 
utvalda illustrationer.

102 4  ·  N E W T O N S  L A G A R

Normalkraft
Normalkraften är en kraft som verkar på ett föremål vinkelrätt från 
underlaget.

Newtons första lag uttrycker en insikt om naturen som är mycket vik-
tig. Lagen jämställer vila och rätlinjig rörelse med konstant fart, det 
vill säga rörelse med konstant hastighet. Galileo och Newton förstod 
att det inte behövs någon kraft för att hålla ett föremål i rörelse med 
konstant hastighet, såsom man tidigare hade trott. 

Newtons första lag säger oss hur ett föremål uppför sig när resultan-
ten av krafterna är noll. Om föremålet är i vila, kommer det att förbli 
i vila. Om föremålet är i rörelse, kommer det att fortsätta att röra sig 
med oförändrad fart längs en rät linje. Föremålet kan inte självt för-
ändra sin hastighet. Det är det vi menar med tröghet. Alla föremål har 
massa och därmed tröghet.

FN

Fg

Fluft

Fg

4.24 Resultantkraften är noll. Hastigheten är konstant, 
här noll. Fres = 0, v = 0, FN = normalkraft. 

4.25  En halv minut in i ett fallskärmshopp har hopparen nått 
maxhastigheten. Resultantkraften är noll. Hastigheten är inte 
noll, men konstant. Fres = 0, v konstant, Fluft = luftmotstånd.

Ergo fysik 1.indb   102 2025-06-27   11:26:28
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9.4 Röntgenstrålning
År 1895 upptäckte den tyske fysikern Wilhelm von Röntgen (1845–
1923) en strålning som hade en hittills okänd förmåga att tränga ge-
nom olika ämnen. Se figur 9.20. Efter mycket forskning slogs det fast 
att röntgenstrålningen är en del av det elektromagnetiska spektret. 
Strålningen, som vi kallar för röntgenstrålning, har mycket hög frek-
vens och motsvarande kort våglängd. Röntgenstrålning har alltså 
mycket stor energi.

Gemensamt för alla elektromagnetiska fenomen är att strålningen 
sänds ut när en elektrisk laddning accelereras. Radiovågor sänds ut av 
de svängande laddningarna i en sändarantenn, och röntgenstrålning-
en sänds ut när snabba elektroner bromsas upp i materia.

Vi alstrar röntgenstrålar med hjälp av ett röntgenrör. Se figur 9.21. En 
glödkatod K sänder ut elektroner som accelereras mot en anod A med 
hjälp av en hög likspänning U. Vi tänker oss att en elektron har rörel-
seenergi som är ungefär noll när den lämnar katoden. Rörelseenergin 
Ek vid anoden blir därför

Ek = eU

Röntgenstrålningen är fördelad över många frekvenser. Huvuddelen 
av strålningen har högre frekvens än ultraviolett strålning. 

Röntgenbilder vid medicinska undersökningar
Du har säkert varit med om att tandläkaren har tagit flera bilder då du 
har varit på undersökning. Kanske har du också någon gång röntgat 
en arm eller ett ben då du har råkat ut för någon olycka. Men det är 
inte bara tänder och skelett som man kan ”se” med röntgenbilder. 
Man kan också undersöka lungor, hjärta, urinvägar, blodkärl och 
mycket mer.

Men eftersom röntgenstrålning har så hög energi bör man inte sända 
patienter till röntgenundersökningar om inte det är helt nödvändigt. 
Det är bara vid undersökning hos tandläkare som röntgenundersök-
ningar görs rutinmässigt, men även här har man blivit mer och mer 
försiktig. Stråldosen är numera bara ungefär en tiondel av vad den var 
för 10–15 år sedan, och tandvårdspersonalen skyddar sig alltid genom 
att gå ut ur rummet när undersökningen görs.

Med röntgen kan man till 
exempel undersöka
skelett

lungor

hjärta

urinvägar

blodkärl

9.20  Röntgenfotografi  
av handens ben.

– +

K

U

Ugl

A

e e v
m

Röntgenstrålning

9.21  Schematisk bild av ett 
röntgen rör.

Ergo fysik 1.indb   350 2025-06-27   11:28:04
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EXEMPEL 9 Maglevtåg
En speciell sorts tåg, maglevtåg, kommer upp i en högsta hastighet 
av över 600 km/h. Anledningen till att maglevtågen kan gå så fort är 
att tågen svävar en bit över marken. Detta sker med hjälp av kraftiga 
magneter. På så sätt får man nästan helt bort friktionen mellan räls 
och tåg. I rörelseriktningen bromsas tåget alltså i stort sett bara av 
luftmotståndet.

4.26 Maglevtåget i Shanghai (maglev = magnetic levitation, som betyder magne-
tisk svävning).

Vad kan vi säga om de krafter som verkar på tågsättet i lodrät rikt-
ning? 

Lösning:

Tågsättet påverkas av två lodräta 
krafter. Tyngdkraften Fg verkar 
nedåt, och kraften Fm från mag-
neterna verkar uppåt. Tåget har 
inte någon lodrät rörelse. Enligt 
Newtons första lag måste den re-
sulterande kraften vara lika med 
noll. Vi får Fm + Fg = 0, det vill säga 
Fm = −Fg. Det innebär att Fg och Fm

är lika stora men motriktade. 
Fg

Rörelseriktning

Fm

4.27

Ergo fysik 1.indb   103 2025-06-27   11:26:28
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När röntgenstrålarna träffar kroppen kommer de delar som innehåll-
er de tyngsta atomerna att absorbera mest strålning. Kalciumatomer-
na i ben är relativt tunga och därför ser ben ljusa ut på en röntgenbild. 
Däremot går strålarna lätt genom de lätta atomerna i fettvävnaden 
och dessa områden ser därför mörka ut på bilden.

Grundämnen som barium och jod absorberar röntgenstrålar 
väldigt bra och används därför som kontrastmedel vid röntgen-
undersökningar. Om man till exempel sprutar in kontrastmedel  
i en pulsåder kan man se blodådrorna på röntgenbilden.

9.22  Man kan använda röntgen för 
att upptäcka lunginflammation. 
På bilden till vänster ser man lung-
inflammationen som det vita och 
lila området i höger lunga. Jämför 
med den friska lungan i den högra 
bilden.

9.23  Man kan använda röntgen för 
att upptäcka benbrott. På bilden ser 
du höften på en person som varit 
med om en olycka och brutit lår-
benet. Jämför med bilden till höger 
där du ser ett helt ben.

Ergo fysik 1.indb   351 2025-06-27   11:28:05

KOMMANDE  
UTGIVNING:
LANSERAS VÅREN 2026:
Ergo Fysik nivå 1b Lärarhandledning

LANSERAS 2027:
Ergo Fysik nivå 2 Tryckt bok
Ergo Fysik nivå 2 Digital (elevlicens)
Ergo Fysik nivå 2 Digital (lärarlicens)
Ergo Fysik nivå 2 Lärarhandledning
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Grundmaterial 
■ TRYCKT BOK

■ ONLINEBOK

Komplement
■ ELEVLICENS

■ DIGITALT ÖVNINGSMATERIAL

Lärarmaterial
■ DIGITAL LÄRARLICENS

Kemiboken uppdaterad 
för bättre inlärning

■	Passar alla elever, med en enkel och tydlig struktur och ett 
lättbegripligt språk.

■	Många enkla experiment i boken och laborationer till alla 
delar.

■	Digitala resurser som självrättande övningar i onlineboken, 
digitalt övningsmaterial och en lärarhandledning.

Kemiboken ger alla gymnasieelever en 
stabil grund i kemi, med en tydlig progres-
sion och en mängd grundläggande övning-
ar. Den är nu uppdaterad med praktiska 
moment, pedagogiska kapitelinledningar 
och övningsuppgifter byggda på kogni-
tionsvetenskaplig forskning.

62

KAPITEL 3   ATOMER OCH DET PERIODISKA SYSTEMET

Rutherfords atommodell
Hur ska man föreställa sig en atom? I början av 1900-talet studerade 
den nyazeeländsk-brittiske fysikern Ernest Rutherford (1871–1937) 
och hans medarbetare den strålning som radioaktiva ämnen sänder ut. 
De genomförde experiment som ledde fram till en modell som ger en 
tydligare bild av hur atomen är uppbyggd.

Vissa radioaktiva ämnen sänder ut α-strålning (alfastrålning). 
Alfa-partiklarna består av två protoner och två neutroner. De har därför 
två positiva laddningar och ungefär samma massa som helium atomer. 
Rutherford undersökte vad som händer när α-partiklar träffar en mycket 
tunn guldfolie. För att observera α-partiklarna använde han en glasskiva 
med ett tunt skikt av zinksulfi d. Zinksulfi d sänder nämligen ut små 
ljusblixtar när den träffas av laddade partiklar. 

strålningskälla som
sänder ut -partiklar

stråle av -partiklar

guldfolie

skärm av zinksulfid som avger
en kort ljusblixt från den plats
där den träffas av en -partikel

blyavskärmning som
endast släpper ut -partiklar 
mot centrum av guldfolien

De röda linjerna visar några 
α-partiklars banor. Partiklar som 
inte passerar nära atomkärnan 
(markerad som en svart punkt) 
fortsätter utan att ändra riktning. 
Bilden visar α-partiklarna som 
passerar atomkärnan på nära håll 
och som därfö r ändrar riktning. De
α-partiklar som rör sig rakt mot 
atomkärnan studsar tillbaka åt 
samma håll som de kom ifrån.

Ernest Rutherfords experiment. En tunn guldfolie bestrålades med α-partiklar.

Rutherford hade väntat sig att alla α-partiklarna skulle ändra riktning 
när de träffade guldatomerna. Det visade sig dock att de fl esta partik-
larna gick rakt igenom guldatomerna. Endast 1 av 20 000 α-partiklar 
vände tillbaka mot strålkällan. 

Rutherford drog slutsatsen att atomer består av en mycket liten 
positivt laddad kärna och ett hölje av elektroner. Han förklarade att 
de α-partiklar som studsade tillbaka måste ha kolliderat med tunga 
partiklar med en liten volym och positiv laddning.

Elektronerna har så liten massa att de inte kan hejda de relativt tunga 
α-partiklarna. Det verkar därför som att guldatomerna mest består av 
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KAPITEL 7  SYROR OCH BASER

Syror

1. Häll kranvatten i en stor kristallisationsskål. Sätt några droppar 
BTB-lösning till vattnet. Ställ en liten skål med koncentrerad salt-
syra i den stora skålen med vatten. Täck den större skålen med en 
glasskiva. Avvakta resultatet. 

2. Häll cirka 25 ml vatten i en bägare. Mät vattnets temperatur. Häll 
under omrörning, raskt men mycket försiktigt, 1 ml koncentrerad 
svavelsyra i vattnet. Mät blandningens temperatur. 

3. Häll kranvatten i en bägare. Tillsätt några droppar BTB. Led ner 
koldioxid från en gastub, eller blås med hjälp av ett sugrör utand-
ningsluft genom vattnet. Upphetta vattnet till kokning. 

Syrors egenskaper
En syra har sur smak och kan ge färgförändringar
Vattenlösningar av syror smakar surt. I läsk, till exempel, märks en syrlig 
smak av citronsyra, och i vinäger känner man igen smaken av ättiksyra. 
Men många syror är frätande och därmed hälsoskadliga. Därför identi-
fi erar kemister aldrig syror med hjälp av smaken, utan använder istället 
syra-basindikatorer. Det är ämnen som byter färg efter hur sur eller 
basisk (motsatsen till sur) en lösning är. Ett exempel hemma i köket är 
te, som ljusnar när man tillsätter ett par droppar pressad citron. Det 
är ett färgämne i teet som då har bytt färg. Färgförändringen visar – 
indikerar – att lösningen har blivit surare. Rödkål, druvor och blåbär är 
andra produkter från växtriket som innehåller färgämnen som fungerar 
som syra-basindikatorer.

En vanlig syra-basindikator är bromtymolblått, BTB. Om BTB-lös-
ning droppas ner i en måttligt sur lösning blir lösningen gul, och om 
lösningen är mycket sur blir den röd. I basisk lösning blir den blå. En 
neutral lösning, det vill säga en lösning som varken är basisk eller sur, 
färgas grön av BTB. Det beror på att hälften av indikatorpartiklarna i 
BTB-lösningen färgas blå och hälften färgas gula – och den kombina-
tionen ger ju grön färg.

EXPERIMENT

Syra-basindikator – ett ämne med 
olika färg beroende på hur sur eller 
basisk en lösning är.
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KAPITEL 3   ATOMER OCH DET PERIODISKA SYSTEMET

tomrum. Rutherfords beräkningar visade att guldatomens kärna har 
en radie som är högst 1 · 10–14 m, medan atomens radie är ungefär 
1 · 10–10 m. Atomens radie är alltså ungefär tiotusen gånger större än 
atomkärnans radie.

Atomkärnan innehåller protoner och neutroner 
Atomkärnor är sammansatta av protoner och neutroner. Ett gemensamt 
namn för dessa är kärnpartiklar eller nukleoner. Antalet protoner är ato-
mens atomnummer medan summan av antalet protoner och neutroner 
är dess masstal.

masstalet = antalet protoner + antalet neutroner

Eftersom neutroner saknar laddning har en atomkärna lika många posi-
tiva laddningar som antalet protoner. Denna kärnladdning, det vill säga 
antalet protoner, är karaktäristisk för atomer av ett visst grundämne. 
Atomer som har samma atomnummer är alltså atomer av samma 
grundämne. 

En atoms radie är ungefär 0,1 nm 
(= 1 · 10–10 m). 

Atomnumret anger antalet protoner 
i kärnan. 

Atomer av samma grundämne har 
samma atomnummer.

Masstalet är summan av antalet 
protoner och neutroner i kärnan.

1
1

masstal

atomnummer
H

Avicii arena i Stockholm är en arena med en diameter på 110 meter. Om man tänker 
sig en atom med samma storlek så skulle atomens kärna ha en diameter på cirka 
10 millimeter.
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KAPITEL 7   KEMISKA BERÄKNINGAR

Vattenlösningar av syror fräter på oädla metaller
Vattenlösningar av syror reagerar med oädla metaller, som magnesium 
och zink. Då bildas vätgas och metalljoner. En metall som reagerar 
med syror under väteutveckling kallas väteutdrivande. När metallato-
merna omvandlas till metalljoner bildas i de fl esta fall en vattenlöslig 
jonförening. I reaktionen mellan magnesium och saltsyra bildas vätgas 
och magnesiumkloridlösning. I kapitel 9 kan du läsa mer om metallers 
reaktioner med syror.

Vattenlösningar av syror leder elektrisk ström
Ättiksyra har formeln CH3COOH, men ofta skrivs den förenklat HAc. 
Ren ättiksyra (100 %) leder inte elektrisk ström men om vi tillsätter 
avjonat vatten blir lösningen ledande. Det måste alltså nu fi nnas laddade 
partiklar, joner, i vattenlösningen. Dessa har bildats genom en kemisk 
reaktion mellan syran och vattnet. Protoner, H+, har fl yttats från ättik-
syramolekyler till vattenmolekyler så att det har bildats 

Rödkål innehåller ämnen som 
fungerar som naturliga syra-bas-
indikatorer. I sur lösning är de röda 
eller rosa, i basisk lösning färgas 
de gröna. Om lösningen är starkt 
basisk bryts ämnena ned och lös-
ningen färgas gul.

Magnesium är en oädel metall. När 
den reagerar med saltsyra bildas 
vätgas.

182-340 4715424_INLAGA_6-9.indd   237 2025-02-11   09:24

KEMI

KOMMANDE  
UTGIVNING:
VÅREN 2026:
Kemiboken nivå 2 Tryckt bok

SKOLSTART 2026:
Kemiboken nivå 2 Digital (elevlicens)
Kemiboken nivå 2 Digital (lärarlicens)
Kemiboken nivå 2 Digitalt  
övningsmaterial (kostnadsfritt)



8       LIBER MATEMATIK& NATURVETENSKAP GY/VUX 2026      

BIOLOGI

Tydlig röd tråd genom 
biologins värld

■	Tydligt och strukturerat innehåll som enkelt följer 
progressionen i ämnesplanen i Gy25. 

■	Tillgängligt – lätt språk och varierande innehåll gör biologin 
inspirerande. 

■	Hållbarhetsfokus – kopplar biologisk mångfald, evolution 
och genetik till hållbar utveckling. 

Grundmaterial 
■ TRYCKT BOK

Komplement
■ ELEVLICENS

■ DIGITALT ÖVNINGSMATERIAL

Lärarmaterial
■ LÄRARLICENS

Spira Biologi stärker elevernas kritiska 
tänkande och intresse för vetenskap. Med 
evolutionen som grundperspektiv utveck-
lar läromedlet en förståelse för biologiska 
samband, och erbjuder verktyg för att ta 
ställning i etiska och vetenskapliga frågor. 

156

9

Viktiga begrepp
• abiotisk  miljöfaktor

• biomassa

• biosfär

• biologisk mångfald

• biotisk miljöfaktor

• biotop

• ekologisk  succession

• ekosystemtjänst

• förstärkt 
 växthuseff ekt

• habitat

• hydrosfär

• invasiv art

• litosfär

• miljöns  bärförmåga

• nisch

• näringspyramid

• organismsamhälle

• predation

• resiliens

• tillväxtkurva

• trofi nivå

När du har läst kapitlet ska du ha 
kunskap om …
• vad som ingår i biosfären

• på vilka nivåer ekologi kan studeras

• miljöfaktorer i ett ekosystem

• hur miljöns bärförmåga påverkar populationers 
storlek

• hur en population kan  hotas och utrotas av 
invasiva arter

• olika organismers relationer i  ekosystemen

• energifl ödet och grundämnens kretslopp i  
 ekosystemen

• ekosystemens stabilitet.

 Ekologi
Jorden är ett runt klot, men utrymmet där liv kan fi nnas är som en 
tunn hinna på samma klot. Någon mil ned i haven och någon mil upp i 
luft en fi nns det liv i en mångfald av former. Ingen vet exakt hur många 
arter av djur, växter, svampar, bakterier och andra livsformer som fi nns, 
men vi vet att vi bara känner till en bråkdel av dem. Vi vet inte heller 
allt om vad de lever av och vad som hotar dem. Vi vet inte allt om hur 
de påverkas av sin omvärld i form av temperatur, ljus, blåst och salthalt.

Ekologi är den vetenskap som studerar sambanden mellan arterna 
och deras omgivning. Den studerar också hur arterna är beroende av 
varandra. Tack vare ekologisk kunskap kan vi också bättre förstå vad 
som händer i naturen om vi jagar eller fi skar vissa arter hårt, eller om 
vi förändrar de naturtyper som olika organismer lever i.

156-185 Spira Biologi 1 Kap 9.indd   156 2025-06-03   13:34

288

14 M A T S P J Ä L K N I N G  O C H  N Ä R I N G S U P P T A G

Nytt ig kost
Det görs många vetenskapliga studier om kost och näring, och enligt Livsmed-
elsverket, kan dessa kort sammanfattas med att vi mår bäst av en varierad kost, 
men det är bra om vi försöker äta: 

• Grönsaker och frukt innehåller många vitaminer och mineraler som 
fungerar som antioxidanter, exempelvis vitamin E och C, betakaroten, zink, 
selen och järn. Grönsaker och frukter innehåller även fi brer som både håller 
oss mätta längre och håller tarmarna i gång. Dessutom innehåller grönsaker 
och frukter pigment som  antocyaniner som i forskning visat sig skydda 
mot cancer, diabetes, hjärt-och kärlsjukdomar och ha antiinfl ammatoriska 
eff ekter. 

• Fisk som är miljömärkt av olika arter. Fisk innehåller till exempel D-vitamin, 
jod och selen. Feta fi skar som lax och makrill innehåller även omega-3-fetter 
som är viktiga för hjärnans funktion och dessutom skyddar mot hjärt-och 
kärlsjukdomar.

• Fullkorn fi nns i spannmålsprodukter som till exempel bröd, pasta och ris där 
inga näringsämnen som oft a fi nns mer av i skalen har tagits bort i processen 
och fullkornsprodukter är därför mer näringsrika. Fullkorn mättar, håller 
tarmarnas rörelse i gång och skyddar mot tjock-och ändtarmscancer, typ-2-
diabetes och hjärt- och kärlsjukdomar. 

• Fett i nyttigare form. Ersätt mättat fett med omättat fett som anses vara 
nyttigare. Det omättade fettet innehåller   omega-3-fett er. Dessa fetter 
behövs till exempel för reparation av celler, för hjärnans funktion och 
vårt immunförsvar. Stek och baka med rapsolja eller olivolja i stället för 
smör som kommer från komjölk, och välj nyckelhålsmärkta alternativ, till 
exempel veganskt smör från växter på smörgåsen. 

• Mejeriprodukter som yoghurt, fi l 
och mjölkprodukter innehåller 
grundämnet kalcium som är bra 
för tänder och skelett, men även 
proteiner, vitamin D och mineraler. 
Välj osötade och magrare varianter 
som innehåller lika mycket energi, 
men mindre socker och mättat fett. 
Om du väljer ekologiska produkter 
har korna fått mat som inte 
besprutats och de har fått beta ute 
och bidragit till ett öppet landskap 
och och en ökad biologisk mångfald. 

antocyanin – ett  växtfärg-
ämne som ger röda, blå och 
lila färger.

fullkorn – spannmåls-
produkter som har sina skal 
kvar även om de malts ned 
till mjöl.

omega-3-fett er – en 
grupp av fl eromätt ade 
fett syror som vi inte kan 
tillverka själva.

Det är viktigt att  äta en varierad kost. Frukt och 
grönsaker innehåller antocyaniner som visat sig 
ge skydd mot hjärt- och kärlsjukdomar.
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9 E K O L O G I

9.1 Jorden – en plats för liv

Ekologin studerar sambanden i naturen
På jorden fi nns miljontals olika livsformer. Den del av jordklotet där liv fi nns 
kallas också för  biosfären. Det fi nns liv i atmosfären, luft en runt jorden, på 
upp till 10 000 meters höjd och det fi nns liv på några tusen meters djup i 
  hydrosfären, som till största delen utgörs av världshaven. Även i  litosfären, 
berggrunden, fi nns det livsformer på stort djup.

Livet och de olika livsformerna kan vara helt olika från plats till plats. I löv-
skogen fi nns det gott om insekter och växter, men på en klippa vid havet syns 
bara ett fåtal småkryp, några olikfärgade lavar och någon enstaka växt. Under 
havsytan fi nns en stor mängd alger, kräft djur och fi skar. Mycket av det liv vi 
har omkring oss är så litet att vi inte kan se det med blotta ögat.

Dessa olika livsformer, organismer, är alla beroende av varandra. En del djur 
äter växter eller fångar andra djur. Många växter är beroende av att insekter 
sprider deras pollen och frön vidare. Svampar och bakterier kan leva på att 
bryta ned såväl levande som döda växter och djur. Alla organismer är dessutom 
beroende av sin omgivning, till exempel i form av ljus, temperatur, vattentill-
gång och – om de lever i havet – vattnets salthalt. Listan på dessa beroenden 
och samband kan göras hur lång som helst.

Ekologi kallas den vetenskap som studerar just alla dessa 
samband, och hur olika organismer påverkas av 
förändringar i sin omgivning. Det skulle förstås 
bli otroligt komplicerat att alltid beskriva alla 
olika samband och beroenden. Därför använ-
der sig ekologer – forskare inom ekologin – 
oft a av förenklade beskrivningar och modeller 
för att göra forskningen enklare och för att 
göra resultaten lättare att förklara.

biosfär – den del av jor-
den där det fi nns liv.

hydrosfär – allt vatt en på 
jorden inklusive hav, sjöar, 
fl oder, grundvatt en och is.

litosfär –  jordens översta 
lager av fast mark.

ATMOSFÄR

LITO
SFÄR HYDRO

SF
ÄR

BIOSFÄR
De olika sfärerna skapar 
tillsammans ett  livsutrymme, 
biosfären.

Testa dina baskunskaper

FÖRKLARA BEGREPPEN
• biosfär • hydrosfär • litosfär

TESTA DINA BASKUNSKAPER
1. Ge exempel på hur organismer kan vara beroende av varandra.

2. Varför använder ekologer förenklade modeller för att beskriva ekologi?

9.1
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Mindre nytt ig kost
Vad vi samtidigt bör äta mindre av är produkter med ett högt energiinnehåll men 
lågt näringsinnehåll. Här är några exempel på sådant som vi bör äta mindre av:

• Rött kött och chark är kött från nöt, gris, får, ren eller vilt. Det 
har visat sig att en kost med mycket rött kött ökar risken för 
tjock- och ändtarmscancer och köttets miljöpåverkan är stor. Välj 
miljömärkt och helst närproducerat och ekologiskt kött samt ät 
det inte så oft a.

• Salt fi nns oft a i produkter som bröd och cornfl akes och chips. Salt 
som du har hemma består av natriumklorid. För mycket natrium 
ökar blodtrycket och kan leda till hjärt- och kärlsjukdomar.

• Socker fi nns det oft a mycket av i smaksatta mejeriprodukter, 
juicer, läsk, godis och kakor. Särskilt socker i fl ytande form är lätt 
att överkonsumera. För mycket socker kan leda till karies, typ-2-
diabetes, högt blodtryck och hjärt-och kärlsjukdom.

Det är det vi äter varje dag i hela livet som spelar roll, inte att vid fest-
liga tillfällen äta extra mycket och onyttigt. När vi väljer mat är det 
även viktigt att tänka på miljön. Vi slänger stora mängder mat, oft a 
i onödan, och vår matkonsumtion tär därför på naturens förråd och 
många odlingar av vår mat besprutas. Att planera inköpen bättre och 
välja ekologiskt om man kan räcker långt.

Mera om:
ANTIOXIDANTER

Grönsaker och frukter innehåller antioxidanter, 
ämnen som skyddar celler från skadliga syrerester 
vid cellandningen. En blandning av dessa naturliga 
antioxidanter i lagom dos är bra medan höga doser 
av enskilda vitaminer och mineraler i form av hälso-
preparat har visat sig öka risken för cancer. Man tror 
att det beror på att cancerceller också skyddas av 
antioxidanter och därmed kan öka i antal.

Mera om:
GIFTER I FET FISK

Rekommendationerna från Livsmedelsverket är 
att inte äta fet fi sk (strömming, lax) från Öster-
sjön, Bottniska viken, Vänern och Vättern mer 
än 2–4 gånger per år om man är barn eller ung, 
eftersom de kan innehålla höga halter av dioxiner 
och PCB. För gravida och ammande kvinnor fi nns 
särskilda råd, och för vuxna går det bra att äta 
dessa fi skar en gång i veckan.

Det är lätt  att  bli sugen på chips och 
godis i butiken. Tyvärr påverkar det 
hälsan negativt att  äta för mycket 
onytt igheter.

Testa dina baskunskaper

FÖRKLARA BEGREPPEN
• essentiell

• antocyanin

• fullkorn 

• omega-3-fetter

SVARA PÅ FRÅGORNA
1. Bristsjukdomar är ovanliga i Sverige men förekommer i några riskgrupper. Ge exem-

pel på riskgrupper samt vilken/vilka bristsymtom de kan råka ut för.

2. Vad räknas som nyttig kost respektive onyttig kost?

14.5
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Grundmaterial 
■ TRYCKT BOK

Komplement
■ ELEVLICENS

■ DIGITALT ÖVNINGSMATERIAL

Lärarmaterial
■ LÄRARLICENS

Inspirerande och begrip-
ligt om naturvetenskap

■	Väcker intresse för naturvetenskap med tydlig koppling till 
forskning och praktiska tillämpningar.

■	Underlättar lärandet med en tydlig struktur och ett 
omfattande bildmaterial.

■	Erbjuder en rik variation av övningar och reflektions- och 
diskussionsuppgifter, både i böckerna och digitalt.

Frank Naturkunskap är utformad för att 
vara begriplig för alla elever. I den nya 
upplagan har fördjupningarna renodlats 
och kompletterats, bland annat med per-
spektivsidor som erbjuder en bred och 
inspirerande inblick i naturvetenskapens 
roll i dagens samhälle.

1  D E N  F Ö R Ä N D E R L I G A  N AT U R V E T E N S K A P E N

8

1 Den föränderliga 
 naturvetenskapen

Centrala begrepp 

• antibiotika 

• art

• empirisk 
 forskning

• evolutionsteorin

• geocentrisk 
världsbild

• gravitationskraft

• grundforskning 

• heliocentrisk 
världsbild

• hypotes 

• materia

• modell

• naturveten-
skaplig teori

• pseudo-
vetenskap 

• tillämpad 
 forskning 

• vaccination

Vilka begrepp känner du igen?

När du har läst kapitlet ska 
du ha kunskap om …

• hur naturvetenskapliga upptäckter 
bygger på varandra

• hur observationer och experiment 
kan tolkas på olika sätt

• hur modeller kan användas för 
att beskriva en upptäckt och att 
modeller förändras i takt med att 
kunskapen ökar 

• hur olika forskare kan konkurrera 
med varandra om samma upptäckt

• att nya upptäckter kan göra att 
gamla måste förkastas

• upptäckter som kan lösa stora 
samhällsproblem.

Naturvetenskap är läran om den fysiska 
världen – alltså vår omgivning. Den delas 
ofta upp i olika vetenskapliga inriktningar 
så som fysik, kemi, biologi, geovetenskap, 
miljövetenskap, astronomi och medicin. 
Det är lätt att tro att  naturvetenskapen 
är statisk – det vill säga att den inte 
 förändras, men det stämmer inte. 

Kunskaper i och om naturvetenskap ut-
vecklas och förändras eftersom vi lär oss 
mer och mer om vår omvärld. Nya upp-
täckter kan också helt förkasta eller skapa 
konfl ikter med den befi ntliga kunskapen. 
I detta kapitel ska vi kika på några olika 
naturvetenskapliga upptäckter och hur 
naturvetenskaplig kunskap kan förändras 
över tid. 
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13  Du kan påverka 
  din hälsa

När du har läst kapitlet ska 
du ha kunskap om …

• hur medellivslängden i Sverige 
 förändrats över tid 

• vacciners betydelse för folkhälsan

• stress: orsaker, symtom och hur 
stress kan motverkas

• sömnens betydelse för hälsa, 
 prestation och minne

• narkotikalagstiftningen i Sverige, 
och varför vi har en narkotikalag-
stiftning

• vilka grupper narkotika delas in i, 
vilka skador alkohol ger och vilka 
konsekvenser ett skadligt bruk får

• hur olika droger påverkar hjärnan 
och kroppen, på kort och lång sikt

• hur synen på droger förändrats över 
tid.

Centrala begrepp

• abstinens

• alkohol

• beroende

• cannabis

• central-
stimulantia

• fl ock-
immunitet

• nätdrog

• REM-sömn

• skadligt bruk

• stress

• vaccinering

Vilka begrepp känner du igen?

I det här kapitlet tar boken upp en liten 
del av allt det som påverkar vår hälsa. 
Kapitlet börjar med en tillbakablick om 
hur medellivslängden förändrats och vilka 
faktorer som mest påverkar hur länge vi 
lever. Med ett ökat fysiskt välmående så 
är tendensen i rika delar av världen att 
det kanske blivit sämre ställt med det 
psykiska välmåendet, åtminstone enligt 
de rapporter som media förmedlar.

Att stress och sömnbrist påverkar oss 
som personer, är för många välbekant. 
I kapitlet tittar vi lite närmare på stress 
och sömn samt hur det påverkar kroppen. 
Det största avsnittet handlar om droger, 
från alkohol till nätdroger och narkotika. 
I Sverige har vi en restriktiv narkotika-
lagstiftning men att det fi nns olika syn 
på droger och förbud. Kapitlet avslutas 
med en diskussion om livskvalitet, och 
hur  frågan om livskvalitet besvaras i olika 
 delar av världen. 
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1.1 Naturvetenskapen bygger 
på upptäcker 

Från Ptolemaios till Newton
“If I have seen further, it is by standing on the shoulders of giants” är ett mycket 
känt citat från Sir Isaac Newton. Han lär ha sagt detta då hans  teori om gra-
vitationskraften kunde förklara hur olika himla kroppar, som  planeterna i vårt 
solsystem, kunde stanna kvar i sina banor i rymden. Newton levde mellan 
åren 1643 och 1727, men för att förstå hans citat behöver vi backa ända till åren 
126–141 efter vår tideräknings början. Då arbetade den  grekiska astronomen 
Ptolemaios i Egypten. 

Den geocentriska världsbilden
Astronomer och fi losofer innan Ptolemaios hade säkert också spanat upp på 
himlen och funderat över olika himlakroppar. Ptolemaios gjorde dock nog-
granna vetenskapliga undersökningar som visade att solen, månen och de 
planeter som kunde observeras, rörde sig på ett regelbundet sätt på himlen. 
Eftersom deras banor verkade vara förutbestämda gick det att förutspå när 
en himlakropp skulle synas på himlavalvet. Ptolemaios utgick ifrån att jorden 
var stilla, medan planeterna rörde sig runt den. Bilden av universum som upp-
tecknats efter Ptolemaios brukar kallas den geocentriska världsbilden. Geo
betyder jorden, så världsbilden utgick alltså från att jorden var i centrum av 
alla himlakroppar. 

Ptolemaios trodde också att människans öde var förutbestämt av planeter-
na och stjärnorna position på himlavalvet. Det som idag kallas för astrologi. 
 Ptolemaios grundade därför både naturvetenskapen astronomi och pseudo-
vetenskapen astrologi. En pseudovetenskap defi nieras som en falsk vetenskap. 
Med det menas att någon använder 
vetenskapliga begrepp, som stjärnor och 
planeter, för att förklara något fenomen 
som inte grundar sig på vetenskap.

Den geocentriska världs-
bilden utgick från att de 
då kända himlakropparna 
kretsade kring jorden.
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Träning bidrar till en god hälsa och ökar ditt välmående.

13.1 Vår allmänna hälsa
God hälsa
Hälsa handlar om fysiskt och psykiskt 
välbefi nnande. Du har en god hälsa 
när kropp och knopp mår bra och du 
kan göra det du vill i livet, utan att 
känna dig hindrad av smärta, trötthet 
eller andra problem. God hälsa hand-
lar också om att du ska känna trygghet 
och ha sociala relationer och kunna 
hantera stress och utmaningar i livet.

Via media är det lätt att få uppfatt-
ningen att vi aldrig har mått så dåligt 
som vi gör idag. Vi äter fel och rör oss 
för lite. Vi är omgivna av miljögifter 
och riskerar att drabbas av många 
olika sjukdomar. Samtidigt har med-
ellivslängden i Sverige fördubblats de 
 senaste 200 åren.

De här motsägelsefulla rapporterna 
exemplifi erar svårigheterna med att förstå vad som är god hälsa.

För att vi ska uppfatta vår egen hälsa måste vi förstå de fysiska och psykiska 
faktorerna i vår omgivning som påverkar hur vi mår. Vi måste också kunna för-
stå andra människors hälsa för att kunna tolka världen omkring oss, och ibland 
även hjälpa andra till bättre hälsa.

Medellivslängden för 
kvinnor och män i 
Sverige.
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AI

Artificiell intelligens  
nivå 1

■	Låter eleverna arbeta med verkliga data och 
prova egna AI-modeller i enkla verktyg.

■	Bygger upp kunskapen steg för steg – från 
grundläggande begrepp till avancerade 
tillämpningar.

■	Kopplar AI till frågor om demokrati, integritet 
och ansvar, och tränar eleverna i att tänka 
kritiskt kring tekniken.

Grundmaterial 
■ TRYCKT BOK

■ ONLINEBOK

Artificiell intelligens, AI, är  
ett av de mest omdiskuterade 
begreppen i vår tid. Det väcker  
fascination, nyfikenhet och 
ibland oro. Boken till kursen 
AI nivå 1 är skriven för dig som 
vill förstå grunderna i artificiell 
intelligens, både tekniskt och 
samhälleligt.
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Kom i gång  
med digitala  
läromedel

Se hur du administrativt hanterar 
dina digitala licenser samt hur du 
pedagogiskt kommer i gång med 

ett läromedel.

Låt oss hjälpa dig som  
lärare, programrektor eller 
gymnasiechef!

Kontakta Anders eller Sassy för att tillsammans  
gå igenom just era förutsättningar och behov av  
läromedel och digitala lösningar. Tillsammans 
skräddarsyr vi den bästa lösningen!

■ Sassy Berild 
Yrkesprogram 

sassy.berild@liber.se 
076-640 86 03

■ Anders Karlsson 
Högskoleförberedande program 

anders.karlsson@liber.se 
070-396 65 54

Från norr till söder
Kontakta oss så hjälper vi dig!

HAR DU FRÅGOR  
KRING LÄROMEDEL?
KONTAKTA VÅR KUNDSERVICE om du önskar mer  
information om våra läromedel. Förutom generella  
frågor hjälper kundservice dig också med teknisk  
support.

LIBER KUNDSERVICE

■ liber.se/kundservice
■ 08-690 90 00
■ �Telefontider helgfria vardagar  

måndag–fredag kl. 08.00–16.00



Se hela
vår utgivning 
på liber.se

LIBER KUNDSERVICE 
www.liber.se/kundservice C2
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